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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 مورد مثال بزنید( 2شوند؟ )های ساعت شمار و دقیقه شمار در ساعت بر هم عمود می هایی عقربه . در چه زمان 1

 صبح و بعد از ظهر  3:00 - صبح و بعد از ظهر   9:00های در ساعت 

 

 های زیر مشخص کنید. )با استفاده از گونیا(را در شکل های راست، تند و باز . زاویه 2

 

 

 

 

 ؟ رسیدیدهای خواسته شده را از روش حدس و آزمایش پیدا کنید و بنویسید با حدس چندم به جواب  . اندازه زاویه3

 

 

 

 

 

 

 

 ی خواسته شده را با نوشتن راه حل به دست آورید.  ی زاویه . اندازه4

 

 

 

 

 

 

 سازند؟ای با هم می های دقیقه شمار و ساعت شمار چه نوع زاویه های زیر عقربه . در هر یک از ساعت 5
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◦360   = ◦140   .......... + 

 حدس اول:  220     220+    140=  360
◦90  =◦45   .......... + 

 حدس اول :  50      50+   45=    95

 دوم حدس :  45      45+   45=    90

 

◦180 = ◦105   .......... + 

 حدس اول :   80      80+    105=  185

 دوم حدس :   75      75+    105=  180

 

◦90  =◦65   .......... + 
◦25  =◦65 –  ◦90       . 

◦180 = ◦65   .......... + 
◦115 = ◦65  –  ◦180       . ◦360 =◦120  + ◦90   .......... + 

◦150 =◦120 –   ◦90  – ◦360      . 

 باز  تند راست  بازتاب 
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 کنند؟ های زیر با هم زاویه راست ایجاد می . کدام یک از خط 6

 

 

 

 

 

 . 5و   3های ط خطور هم بر هم عمود هستند و همین  6و    2های طور خط بر هم عمودند. همین  4و  1های خط

 

 کنید؟ ای استفاده می . آیا خط )س( بر خط )م( عمود است؟ برای تشخیص آن از چه وسیله 7

 

 دهیم تا همدیگر راهای )م( و )س( را ادامه می خط

 کنیم که عمود گونیا تعیین می قطع کنند و سپس با 

 هستند یا خیر 

 

 بله عمود هستند 
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 بر روی خط )س( یک خط عمود رسم کنید.   در هر شکل از نقطه )آ(، . 1

 

 

 

 

 

 . به دلخواه چهار خط عمود بر خط روبه رو رسم کنید.2

 

 

 

 

 . شکلی بکشید و در آن نشان دهید دو خط عمود بر یک خط با هم موازی هستند. 3

 هردو خط )ل( و )ر( بر )س( عمود هستند اگر آنها را ادامه دهیم 

 . موازی هستندکنند پس با هم  همدیگر را قطع نمی 

 

 ی خواسته شده را به دست آورید. . با توجه به قانون خط موازی و خط مورب، اندازه زاویه 4

 

 

 

 

 

 توان بر خط رسم کرد؟چنین از یک نقطه روی یک خط چند عمود می خارج از یک خط و هم . از یک نقطه 5

 )مثال بزنید( 

 )خط آ(  توان رسم کرد. از یک نقطه خارج یک خط فقط یک عمود به خط می 

 )خط ب(  توان بر آن رسم کرد. از یک نقطه روی یک خط فقط یک عمود می 
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 توان رسم کرد؟ فرضی )مثلا خط زیر( چند عمود می . بر روی خط 6

 توان رسم کرد بینهایت خط عمود می 

 

 

 

 

 اید با هم چگونه هستند؟ . از هر یک از نقاط داده شده بر خط )س( یک عمود رسم کنید. خطوطی که رسم کرده7

 ی خطوط با هم موازی هستند همه 
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 های عمود بر هم را با علامت عمود نشان دهید.  های موازی با هم را رنگ کنید و خط های زیر خط. در شکل 1

 

 

 

 

 

 . به کمک گونیا یک چهارضلعی رسم کنید که دو زاویه راست، یک زاویه تند و یک زاویه باز داشته باشد. 2

 

 

 

 

 . دو خط موازی رسم کنید که یکی از آنها از نقطه )س( و دیگری از نقطه )م( عبور کند. 3

 

 

 

 

 . خط )ل( را در نظر بگیرید. از نقطه )د( خطی را عبور دهید که با )ل( موازی باشد. 4

 

 

 

 

 

 متر رسم کنید.  سانتی   3و عرض   2. به کمک گونیا یک مستطیل به طول 5

 

 

 

 )م(

 )س(

 )د(

    

کنیم که از نقطه )م( بگذرد. سپس از نقطه )س(  میبه دلخواه یک خط رسم  

گیریم. در  ی عمود را اندازه میکنیم. حال فاصلهیک عمود بر خط رسم می

ی دیگر روی خط متر( بود. سپس یک نقطهسانتی  3شکلی که من کشیدم )

زنیم کنیم و علامت میمتر به چپ عمود می سانتی  3گیریم و از آن  در نظر می

 های س و علامت زده شده بگذرد کنیم که از نقطهسم میحالا خطی ر
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هایی  ی زاویه های )پ( و )ت( نیز با هم موازی هستند. اندازههای زیر خط )آ( و )ب( و با هم موازی و خط. در شکل 6

 اند را بنویسید. که با )؟( مشخص شده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کنیم از خاصیت خطوط موازی و خط مورب استفاده می 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های زیر درست و کدام نادرست است؟ . کدام یک از جمله 7

 درست  اند.دو خطی که بر یک خط عمود هستند با هم موازی ֎

 درست  نقاط یکسان است.فاصله بین دو خط موازی در تمام  ֎

 درست  توان بر آن رسم کرد.از یک نقطه بیرون یک خط فقط یک عمود می  ֎
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 ها با هم برابرند.  های )ر( و )ش( با هم موازی هستند. بنویسید کدام زاویه . در شکل زیر خط 1

 با هم برابر هستند.  5، 3، 1های  زاویه 

 با هم برابر هستند.  6و   4، 2های  زاویه 

 

 

 

 

 های خواسته شده را بنویسید.  ی زاویه . در شکل زیر سه خط )آ( ، )س( و )م( با هم موازی هستند. اندازه2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فقط دو ضلع موازی دارم. نام من چیست؟ ............................... . یک چهارضلعی هستم که 3

 رویم با هم موازی هستند. نام من چیست؟ .............................. های روبه یک چهارضلعی هستم که ضلع

 ع موازی آن باشند. نام چهارضلعی چیست؟ ..........................ای رسم کنید که دو پاره خط زیر دو ضل . چهارضلعی 4

 ای اندازه گرفتید؟ ...................... آیا این چهارضلعی زاویه راست دارد؟ .................... با چه وسیله 

 

 
 

 

شکل    آید؟ای به دست می کنیم چه چهارضلعی های آن را برابر  . اگر یک متوازی الاضلاع داشته باشیم و طول ضلع 5

 لوزی آن را رسم کنید. 

 ر

 ش
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◦70 

◦110 

◦110 

◦110 

 ذوزنقه 

 متوازی الاضلاع 

 قائم الزاویه  ذوزنقه

 گونیا بله 
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درجه و راست بشوند چه    90های آن را طوری تعیین کنیم که همه  . اگر یک متوازی الاضلاع داشته باشیم و زاویه 6

 مستطیل شود؟ شکل آن را رسم کنید. ای ساخته می چهارضلعی 

 

 

 

ای درجه بشوند چه چهارضلعی   90های آن را طوری تعیین کنیم که همه  زاویه . اگر یک لوزی داشته باشیم و  7

 مربع  شود؟ شکل آن را رسم کنید.ساخته می 

 

 

 

ضلع 8 طول  و  باشیم  داشته  مستطیل  یک  اگر  کدام  .  شوند  برابر  هم  با  همه  که  کنیم  تعیین  طوری  را  آن  های 

 مربع   شود؟ شکل آن را رسم کنید.ساخته می  چهارضلعی 

 

 

 

   . جاهای خالی را کامل کنید.9

 کند دو خط ........................ نام دارند. ی آنها از یکدیگر هیچ وقت تغییر نمیدو خط که فاصله 

 گویند. ........................... می های آن دو به دو با هم موازی باشند به هر چهارضلعی که ضلع 

 گوییم دو خط ....................................... هرگاه دو خط با هم زاویه راست بسازند می 

 ............................. است. رو با هم  های روبه در هر متوازی الاضلاع اندازه زاویه

 رو با هم ........................ و ...................... هستند. های روبه در هر متوازی الاضلاع ضلع 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 موازی

 متوازی الاضلاع

 بر هم عمودند.

 برابر

 موازی               مساوی
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 . در هر شکل ، هر متوازی الاضلاع را با رسم خط به دو مثلث مساوی تقسیم کنید.  1

 

 

 

 

   . جاهای خالی را کامل کنید.2

 

 

 

 

 

 

 

 ی هر کدام ....................... درجه است.  ها با هم .......................... هستند و اندازهی زاویه همه 

 

 

 

 

 ها با هم ................................... همه ی ضلع 

 

 

 

 

 ها با هم ................... و اندازه هر کدام ............. درجه است. ی زاویه ............................... و همه ها با هم  ی ضلع همه 

 رو با هم ......................های روبهضلع

 رو با هم ......................های روبهضلع

 ......................رو با هم های روبهزاویه

 

 در متوازی الاضلاع 

 

 رو با هم ......................های روبهضلع

 رو با هم ......................های روبهضلع

 ......................رو با هم های روبهزاویه

 

 در مستطیل 
 

 دقیقا مثل متوازی الاضلاع
 

 رو با هم ......................های روبهضلع

 ......................رو با هم های روبهضلع

 رو با هم ......................های روبهزاویه

 

 در لوزی 

 

 دقیقا مثل متوازی الاضلاع

 

 ......................رو با هم های روبهضلع

 رو با هم ......................های روبهضلع

 رو با هم ......................های روبهزاویه

 

 در مربع 
 

 دقیقا مثل متوازی الاضلاع
 

    

 اندموازی

 اندمساوی

 اندمساوی

 اندموازی

 اندمساوی

 اندمساوی

 اندموازی

 اندمساوی

 اندمساوی

 اندموازی

 اندمساوی

 اندمساوی

 90 برابر

 مساوی

 90 مساوی مساوی
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 های خواسته شده را بنویسید.  ها و  زاویه . اندازه ی ضلع 3

 

 

 

 

 

 

 

 . با توجه به شکل مقابل به سوالات پاسخ دهید. 4

 س م ر  یک زاویه تند نام ببرید. ֎

 )س ی( و )م ر( دو پاره خط موازی نام ببرید.  ֎

 س ی ل   یک مثلث قائم الزاویه نام ببرید. ֎

 ی س م ر   یک ذوزنقه نام ببرید.  ֎
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◦260 = ◦130 +  ◦130      . 
◦100 = ◦260 –  ◦360      . 

◦50  =2 ÷  ◦100     . 

◦50 
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

ها را ادامه دهید. این مثلث چند ارتفاع دارد؟ های مثلث زیر را رسم کنید. در صورت لزوم ضلعارتفاع همه ی  .  1

 چرا؟ .......................... 

 

 

 

 

 

استفاده از گونیا از راس )ل( . در متوازی الاضلاع زیر چند ضلع مقابل راس )ل( قرار دارند؟ نام آنها را بنویسید. با  2

 های مقابل آن عمود رسم کنید. بر ضلع

 روی راس ل هستند های )ک هـ( و )م هـ( روبه ضلع

 

 

 

 

 وازی الاضلاع چند ارتفاع دارد؟ ....................... چرا؟  ت . یک م3

 های متوازی الاضلاع زیر را رسم کنید. ی ارتفاع همه 

 

 

 

 

 

 رو را رسم کنید. های مثلث روبه ی ارتفاع . همه 4

 ها هستند مثلث قائم الزاویه دو ضلعِ قائمه همان ارتفاع در 

 

 

 

 

 آ 

 هـ ک 

 م

 ل

 ن

 س 

    

 ارتفاع دارد  3

 ارتفاع دارد  8

روی هر  راس دارد که دو ضلع روبه   4هر متوازی الاضلاع  

توان رسم کرد  ارتفاع می   2راس هستند. پس از هر راس  

 ارتفاع خواهیم داشت.  2× 4= 8که در نهایت  
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 کنید.   حسابمساحت مثلث زیر را با دو روش .  1

 

 

 

 

 

 

 

 گذرند، رسم کنید. )س( می هایی که از راس های زیر همه ی ارتفاع . در شکل 2

 

 

 

 

 

 

باشد. ارتفاع آن  مترمربع می   5400متر و مساحت آن    60ی آن  . زمینی به شکل متوازی الاضلاع داریم که قاعده 3

 چند متر است؟ 

 

 

 

 

 متر باشد. سانتی   18متر و ارتفاع آن سانتی  25. مساحت مثلثی را به دست آورید که قاعده آن  4

 

 

 

 

 

 س م 4

 س م 3

 س

 ر

 آ
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 و ب

 ک 
 آ 

 ب  س 

 

 مساحت مثلث ارتفاع × قاعده( = ÷ ) 2

6  =2 ( ÷2    ×6  )  2     قاعده      :روش اول 6= ارتفاع = 

6  =2 ( ÷3    ×4  )  3     قاعده      :روش دوم 4= ارتفاع = 

 

 ارتفاع × قاعده  مساحت متوازی الاضلاع =   

 60= ارتفاع ×    5400

 

 متر سانتی   90ارتفاع = 

60        5400 
90        5400 –  

                0 

 ارتفاع × قاعده( = مساحت مثلث ÷ ) 2

 = قاعده       25= ارتفاع      18(   25×    18÷ ) 2=    450÷   2=    225متر مربع  سانتی  
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 . چهار مثلث قائم الزاویه مساوی را طوری کنار هم قرار دهید که اشکال هندسی زیر ساخته شوند: 5

 لوزی متوازی الاضلاع  ذوزنقه  مستطیل 

 

 

 

 های خواسته شده را بنویسید.  . اندازه اضلاع و زاویه 6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 7

 های برابر داشته باشد، مستطیل است. که زاویه .................................  ֎

 ............................. برابر داشته باشد، مربع است. اگر لوزی   ֎

 متوازی الاضلاعی که اضلاع برابر داشته باشد ............................ است.  ֎

 اگر مستطیل ................................ برابر داشته باشد، مربع است.   ֎
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◦110 = ◦70  –  ◦180       . 

. 

 

◦102 =◦30 + ◦90  +  ◦90      
◦051 = ◦210 –  ◦360 

. 

 

 

◦150 

 متوازی الاضلاعی 

 های زاویه 

 لوزی

 های ضلع
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

   . جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.1

 گوییم آن دو خط ......................... هستند. سازند، می می به دو خط که با هم زاویه راست  ֎

 کنیم. برای رسم زاویه راست از ........................... استفاده می  ֎

 گوییم. روی آن دو به دو با هم موازی باشند ......................... می به چهارضلعی که اضلاع روبه  ֎

 گویند. به ضلعی که ارتفاع بر آن عمود شده باشد .............................. می  ֎

 دو خط عمود بر یک خط با هم ......................... هستند.  ֎

 گویند. به چهارضلعی که فقط دو ضلع موازی داشته باشد ...................... می  ֎

 گویند. شود ........................... می اره خطی که بر قاعده عمود می به پ ֎

 های زیر را به دست آورید.  . مساحت شکل 2
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 بر هم عمود 

 گونیا 

 متوازی الاضلاع 

 قاعده

 موازی 

 ذوزنقه 

 ارتفاع 

 ارتفاع × قاعدهمساحت = 

24    =4   ×6 

 ارتفاع × قاعدهمساحت = 

35    =5   ×7 

 ارتفاع × قاعدهمساحت = 

24    =4   ×6 

 (= مساحت ارتفاع × قاعده÷ ) 2

14    =2( ÷4   ×7 ) 

 (= مساحت ارتفاع × قاعده÷ ) 2

6  =2( ÷2   ×6 ) 

 (= مساحت ارتفاع × قاعده÷ ) 2

12    =2( ÷8   ×3 ) 
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 . از نقطه )ل( خطی عمود بر خط )س ی( رسم کنید.  3

 

 

 

 

 های زیر را از دو طریق حساب کنید.  . مساحت هر یک از شکل4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نشان دهید.             زیر را رسم کنید و با علامت       هایهای مثلث . ارتفاع 5

 

 

 

 

 

 

 های زیر اندازه )؟( را بیابید. . در هر یک از شکل 6
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 ÷ )ارتفاع × قاعده( = مساحت مثلث  2

150   =2  ( ÷12  ×25  ) 12      قاعده      :روش اول 25= ارتفاع = 

150   =2  ( ÷15  ×20  ) 15      قاعده      :روش دوم20= ارتفاع = 

 

 متوازی الاضلاع ارتفاع × قاعده = مساحت 

1400  =40  ×35    40     قاعده      :روش اول35= ارتفاع = 

1400  =28 × 50    28    قاعده      :روش دوم50= ارتفاع = 

 

 ارتفاع × قاعدهمساحت = 

60    =15   ×4 

 6= ؟ ×   60= ؟       10

 ( ارتفاع × قاعده÷ )2مساحت = 

12  =2 ( ÷2  ×12 ) 

 ×؟(  4÷ ) 2= 12×؟         24  =4= ؟     6
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 حساب کنید.  . مساحت مثلث زیر را با دو روش 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .  باشدمتر سانتی   20متر مربع و ارتفاع آن سانتی  240. قاعده ی مثلثی را به دست آورید که مساحت آن  2

 ( ارتفاع × قاعده÷ )2مساحت = 

 × ؟( 20÷ ) 2=  240دهیم:      بینیم انجام می خروجی برعکس عملیاتی را که می-مثل ماشین ورودی

 × ؟           480 =20     480÷    20=  24متر          سانتی 

 

 مترمربع باشد.   2400متر و مساحت آن   30. ارتفاع متوازی الاضلاعی را به دست آورید که قاعده ی آن  3

 ارتفاع × قاعدهمساحت = 

 × ؟   30=    2400دهیم:      بینیم انجام می خروجی برعکس عملیاتی را که می-مثل ماشین ورودی

 2400÷  30=    80متر مربع  

 

 های زیر را رسم کنید.  های مثلث . تمام ارتفاع 4
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 ÷ )ارتفاع × قاعده( = مساحت مثلث  2

36  =2 ( ÷6   ×12  ) 6     قاعده      :روش اول12= ارتفاع = 

36  =2 ( ÷8   ×9  ) 8     قاعده      :روش دوم9= ارتفاع = 

 

 متوازی الاضلاع ارتفاع × قاعده = مساحت 

30  =2  ×15   2     روش اول = قاعده       15= ارتفاع: 

30  =3 × 10   3     قاعده      :روش دوم 10= ارتفاع = 
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 ها نسبت به هم چه حالتی دارند؟رسم کنید تمام این خط . از هر یک از نقاط داده شده بر خط )س( یک عمود 5

 

 همه با هم موازی هستند 

 

 

 

   . جاهای خالی را کامل کنید.6

 ............................. و .......................... هستند. م  رو با ههای روبه در متوازی الاضلاع ضلع  ֎

 مساحت متوازی الاضلاع ...................................... است.  ֎

 ............................ نام دارد.های آن مساوی باشد متوازی الاضلاعی که تمام زاویه  ֎

 های آن مساوی باشد .......................... نام دارد. متوازی الاضلاعی که ضلع ֎

 ......................... نام دارد.های مساوی داشته باشد های مساوی و هم زاویه متوازی الاضلاعی که هم ضلع ֎

 اگر خطی بر یکی از دو ضلع موازی عمود باشد، بر دیگری ................................. است.  ֎

 مساحت مثلث ....................................................................... است.   ֎

قاعد7 الاضلاع  .  متوازی  آن  سانتی   60ه یک  ارتفاع  و  متوازی  سانتی   20متر  این  است. یک چهارم مساحت  متر 

 متر مربع است؟ الاضلاع چند سانتی 

 =  ارتفاع × قاعده = مساحت     60×    20=    1200متر مربع                        سانتی 

 1200×   4=    300متر مربع   سانتی 

 

متر باشد، محیط این استخر را    6متر مربع است. اگر طول این استخر    24شکل مستطیل  . مساحت یک استخر به  8

 به دست آورید.  

 عرض × طول  = مساحت            6= ؟ ×   24کنیم       می  6را تقسیم بر  24کنیم یعنی  = ؟       برعکس عمل می 4

 × )طول + عرض( = محیط 2          ( 6+ 4×) 2=    20شود با:         متر برابر می   4و عرض   6محیط مستطیلی به طول 

 

 ی آن را سبز رنگ کنید.  . در هر شکل ارتفاع نظیر راس )س( را رسم کنید و قاعده9
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 موازی                   مساوی 

 قاعده × ارتفاع 

 مستطیل 

 لوزی

 مربع 

 نیز  عمود 

 2قاعده × ارتفاع تقسیم بر  
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 متر است(  سانتی   100متر برابر با    1دانیم هر  . تبدیل واحدهای زیر را انجام دهید )می 1

 متر  5/1متر = سانتی ......................  ֎ متر = ...................... متر سانتی   520 ֎

 متر  2/2متر = سانتی ......................  ֎ ...................... متر متر = سانتی   180 ֎

 متر  6/3متر = سانتی ......................  ֎ متر = ...................... متر سانتی   740 ֎

های داده  . ابتدا دستور محاسبه مساحت متوازی الاضلاع را در جای خالی بنویسید. سپس مساحت متوازی الاضلاع 2

 شده را به دست آورید. )همه اعداد به متر هستند(  

 ..................................................................................... = مساحت متوازی الاضلاع

  

 

 

 

 

 

برابر ارتفاعش باشد، مساحت آن را حساب    2ی آن  متر است. اگر قاعده سانتی   20. مثلثی داریم که ارتفاع آن  3

 متر سانتی    20×  2=   40شود  برابر ارتفاع است پس می   2قاعده ش  کنید. 

 ÷ )ارتفاع × قاعده ( = مساحت  2( = 40×   20÷ ) 2=   800÷   2=   400متر مربع        سانتی 

 

 

)همه  های داده شده را به دست آورید.  . ابتدا دستور محاسبه مساحت مثلث را بنویسید. سپس مساحت مثلث 4

 مساحت مثلث....................................................................... =                                                    اعداد به متر هستند(

 

 

  

 

     

 

 

8 

12 

24 

10 

8 

6 

14 
 

7 

12 

8 

 
 

    

2/5 

8/1 

4/7 

150 

220 

360 

 قاعده × ارتفاع 

 12×    8=    96متر مربع           
 24×   10=  240متر مربع           

 ÷ )قاعده × ارتفاع(  2

 ( 8×6÷ ) 2=    48÷   2= 24متر مربع  

 ( 14×7÷ ) 2=    98÷   2= 49متر مربع  

 ( 12×8÷ ) 2=    96÷   2= 48متر مربع  
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 . جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید. 5

 متر متر یعنی ........................ سانتی   1/0 ֎   متریعنی ......................... سانتی متر   1 ֎

 متر متر یعنی ........................ سانتی   1/2 ֎ متر متر یعنی ........................ سانتی   1/1 ֎

 متر متر یعنی ........................ سانتی   3/0متر و    2  ֎ متر متر یعنی ........................ سانتی   6/0متر و    5 ֎

 متر متر یعنی ........................ سانتی   7/3 ֎ متر متر یعنی ........................ سانتی   3/0متر و    1 ֎

 

 های زیر را به دست آورید. متر تبدیل کنید و سپس مساحت شکل ی واحدها را به سانتی . ابتدا همه 6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 س م   200
 

7/1   

 متر

 س م   100

 متر  1/2 

    

100 

110 

560 

130 

10 

210 

230 

370 

170 
 ÷ )ارتفاع ×  قاعده( = مساحت مثلث  2

 ( = مساحت 170×  200÷ ) 2

 . =              17000متر مربع        سانتی 

 متوازی الاضلاع ارتفاع ×  قاعده = مساحت  

 = مساحت   100×  210

 متر سانتی  210 . =              21000متر مربع        سانتی 

 متر   7/1  متر = 1متر +  7/0س م=   100س م +   70=  170متر  سانتی 

 متر   1/2متر =   2متر +  1/0س م=   200س م +   10=  210متر  سانتی 
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 های زیر مساحت قسمت رنگی را به دست آورید.  . در شکل 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های زیر را به دست آورید.  . مساحت شکل 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

متر بپوشانیم.  سانتی   20های مربع شکل به ضلع  کاشی خواهیم آن را با  متر است. می   8/1در    2/2کف یک اتاق  .  3

 متر پس داریم:  سانتی  180شود متر می   8/1متر.   سانتی   220شود  متر می  2/ 2  چند کاشی لازم داریم؟

 اتاق= مساحت   180×  220=   39600متر مربع  سانتی 

 = مساحت یک کاشی   20×   20=  400

 های مورد نیاز کاشی تعداد    39600÷   400=    96

8 

8 

4 2 
 3 8 

4 

12 

5 

4 

15 

3 

3 
3 

3 3 

3 

    

1 
2 

3 

:2 

64  =8  ×8 
 4×  4=  16           :ها مجموع مربع=  84

4  =2  ×2 
 مساحت مثلث قائم الزاویه:

56  =2  ÷112 =2 ( ÷8×14) 
 : مساحت رنگی84 – 56=  28

:1 

:3 

 عرض × طول : مساحت مستطیل 

48    =4   ×48         = ..................... 
 ÷ )ارتفاع × قاعده( : مساحت مثلث 2

12  =2( ÷8    ×3      =  ) ..................... 
 : مساحت رنگی      48 – 12=    36

4 

5 
6 

 عرض × طول : مساحت مستطیل 

20    =4   ×5          = ..................... 
 ÷ )ارتفاع × قاعده( : مساحت مثلث 2

20  =2( ÷4    ×10     =  ) ..................... 
 : مساحت شکل     20  + 20=    40

9 

 عرض × طول : مساحت مستطیل 
 خودش × یک ضلع : مساحت مربع  

 1: مربع  3×   3=    9 
 2: مستطیل  3×   6=    18
 3: مستطیل  3×   9=    27

 مساحت شکل  9+  18+   27=    54

1 2 3 
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به شکل مستطیل داریم که طول آن  4 متر است. مساحت این میز چند  سانتی   80متر و عرض آن    2/1. میزی 

  120شود با  متر پس طول برابرمی سانتی  20متر هم    2/0متر است و  سانتی 100هر یک متر    متر مربع است؟سانتی 

 متر سانتی 

       عرض × طول = مساحت میز =    120×    80=  9600متر مربع      سانتی 

 های زیر را با دو روش محاسبه کنید.  . مساحت شکل 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1800برای جاده سازی در روستا  متر است.    30متر و عرض آن    120. طول یک زمین کشاورزی مستطیل شکل  6

 متر مربع استفاده شده است. چه مقدار از زمین هنوز برای کشاورزی قابل استفاده است؟ 

 

 

 

 

 

 

خواهیم دور این باغچه را نرده بکشیم. چند  متر داریم. می   9متر و عرض    4طول  . یک باغچه مستطیل شکل به  7

 متر نرده برای دور باغچه لازم است؟ 

 است.  2که محیط مستطیل )طول + عرض( ×   دور تا دور یعنی محیط

 ( 9+  4× ) 2=  13×  2متر =   26
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56 
70 

 

30 

48 

50 

80 

 

 

    

 ÷ )ارتفاع × قاعده( = مساحت مثلث  2

1200  =2 ( ÷50  ×48  )  48 قاعده :روش اول50و = ارتفاع = 

1200  =2 ( ÷30  ×80  )  30قاعده :روش دوم80و  ع= ارتفا = 

 

 متوازی الاضلاع ارتفاع × قاعده = مساحت 

5600  =56  ×100    56  روش اول ه= قاعد100و= ارتفاع: 

5600  =80 × 70    80    قاعده :روش دوم70= ارتفاع = 

 

 عرض × طول = مساحت زمین کشاورزی 

 120×    30=    3600متر مربع  

 : مقدار قابل کشت   3600 –  1800=    1800
30 

120 
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   دهید. . تبدیل واحدهای زیر را انجام 8

 متر. شود ...................... سانتی متر یعنی ..................... متر و ..................... متر پس می   5/4 ֎

 متر. شود ...................... سانتی متر یعنی ..................... متر و ..................... متر پس می   7/2 ֎

 متر. شود ...................... سانتی متر یعنی ..................... متر و ..................... متر پس می   9/6 ֎

 رابر با ......................... متر است. متر ب ی سانت  720 ֎

 متر برابر با ......................... متر است. سانتی   250 ֎

 متر برابر با ......................... متر است. سانتی   530 ֎

 های زیر درست و کدام نادرست است؟ . مشخص کنید کدام یک از جمله9

 رو با هم برابرند.های روبه در هر متوازی الاضلاع زاویه  ֎

 اند. رو با هم موازی های روبه در هر متوازی الاضلاع ضلع ֎

 ها با هم برابرند.ی زاویه در هر متوازی الاضلاع همه  ֎

 اند. رو با هم مساوی های روبه در هر متوازی الاضلاع ضلع ֎
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 پایه چهارم  6ی فصل  ض های ریاپرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 های زیر را ادامه دهید. جمله . 1

 .........................مربع نوعی لوزی است که .......................................................................................................  ֎

 ............................................................................................................... مربع نوعی متوازی الاضلاع است که ..  ֎

 .................................. مستطیل نوعی متوازی الاضلاع است که ..........................................................................   ֎

 ....................لوزی نوعی متوازی الاضلاع است که .............................................................................................  ֎

 ه دست آورید. متر باشد مساحت آن را ب  6متر است. اگر طول آن   18. محیط زمین مستطیل شکلی  2

 2محیط مستطیل = )طول + عرض( ×       18(  =     6  +× )؟ 2کنیم  می 2را تقسیم بر  18هیم یعنی برعکس انجام می

 6= ؟ +       9= عرض     3متر    

 = مساحت مستطیل   6×  3=   18متر مربع      

 ی این مثلث چقدر است؟ متر باشد، قاعدهسانتی   4متر مربع است. اگر ارتفاع این مثلث  سانتی  16. مساحت مثلثی  3

 ( ارتفاع × قاعده÷ )2مساحت = 

 × ؟(  4÷ )  2=    16دهیم:      بینیم انجام می خروجی برعکس عملیاتی را که می-مثل ماشین ورودی

 × ؟         32 =4     32÷   4=    8متر          سانتی 

 

 متر هستند(ها به سانتی ی اندازه)همه را به دست آورید.  . مساحت قسمت رنگی4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س م   4 س م   6

2 

2 

2 

 س م   7

28 

19 14 
6 

    

 درجه( باشند  90هایش راست )تمام زاویه 

 اضلاعش با هم برابر باشند. درجه( و تمام  90هایش راست )تمام زاویه 

 درجه( باشند.  90هایش راست )تمام زاویه 

 تمام اضلاعش با هم مساوی باشند. 

 عرض × طول : مساحت مستطیل 

 ..................... =         10×    7=    70متر مربع  سانتی 
 ÷ )ارتفاع × قاعده( : مساحت مثلث 2

 ..................... (  =     4×   2÷ ) 2=4متر مربع   سانتی 
 مربع : مساحت      ضلعیک   خودش ×=   2× 2=   4  

 : مساحت رنگ شده  70  – 4  – 4=    62متر مربع  سانتی 

 عرض × طول : مساحت مستطیل 

 ..................... =         14×    6=    84متر مربع  سانتی 
 ÷ )ارتفاع × قاعده( : مساحت مثلث 2

 ..................... (  =      28×   19÷ )2=266متر مربع   سانتی 
 : مساحت رنگ شده   266  – 84=   182متر مربع سانتی   
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 . مساحت شکل زیر را به دست آورید.  5

 

 

 

 

 

 

 متر باشد.  سانتی   30متر و عرضش  3/1و محیط مستطیلی را پیدا کنید که طول آن   . مساحت6

 متر سانتی   130متر یعنی سانتی   30متر و  1متر است یعنی   3/1طول 

 )عرض + طول( = محیط مستطیل ×   2( = 130+    30× ) 2=  160×    2=    320متر سانتی 

 مساحت مستطیل = عرض × طول =  130×  30=    3900متر مربع  سانتی 

 

 

متر وجود    2متر و عرض    3ای به طول  ای از آن باغچه متر داریم که در گوشه   7متر و عرض    9. یک حیاط به طول  7

)از راهبرد  دارد. اگر بخواهیم غیر از باغچه بقیه این حیاط را موزائیک کنیم به چند مترمربع موزائیک نیاز داریم؟  

 رسم شکل استفاده کنید.( 

 = مساحت حیاط  9×    7=  63متر مربع                            

 = مساحت باغچه   3×  2=   6متر مربع                              

 = مساحت رنگی   63 – 6=  57متر مربع موزائیک          

 

 های زیر را رسم کنید.  های مثلث . تمام ارتفاع 8
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 س م   9
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 س م 

    

 متوازی الاضلاع : مساحت   قاعده×   ارتفاع

 ..................... =          6×    9=    54متر مربع  سانتی 
 مثلث ÷ )ارتفاع × قاعده( : مساحت 2

 ..................... (  =     6×   3÷ ) 2=9متر مربع   سانتی 
 : مساحت رنگ شده   54 +  9=     63متر مربع سانتی   

 م  9

 م  3 م  7

 م  2
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 تاریخ: ....../....../...... 

 متر داریم. در ثلث آن سبزی کاشتیم.  9و  12. زمینی مستطیل شکل به طول و عرض  1

 ایم و چه مقدار باقی مانده است؟ کاشته الف( چند متر مربع از زمین را سبزی 

 : مساحت باغچه  = عرض × طول12×  9=  108متر مربع  

   108÷  3=  36متر مربع سبزی کاشته شده است  

   108  – 36=    72از زمین باقی مانده است        متر مربع 

 محیط را حساب کنیم باید   ب( اگر بخواهیم دور تا دور باغ را نرده بکشیم چند متر نرده نیاز داریم؟

 × )عرض + طول( = محیط مستطیل   2( =  12+    9× ) 2=   21×  2=   42متر نرده نیاز داریم    

 

 مساحت قسمت رنگ شده را به دست آورید.    .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بر عرضش باشد، مساحت مستطیل را به دست آورید. برا 3متر است. اگر طول آن  سانتی 3. عرض مستطیلی 3

 متر سانتی  9=  3×3طول مستطیل = 

 = عرض × طول = مساحت مستطیل  9×    3=    27متر مربع  سانتی 

 

 

 ( در شکل مقابل چند درجه است؟  ماندازه زاویه ). 4

 کنیماز خاصیت دو خط موازی و خط مورب استفاده می 
                                                                          ◦140   = ◦40 -  ◦180 

2 

2 

 س م   12

10   

8   

6   

12   

 س م   12

 م=؟ 

◦40 

    

 (= مساحت مثلث  12×    10÷ )  2=  60س م مربع  

 نصف مثلث رنگی  60÷  2=30س م مربع  

 = مساحت مربع 2×2= 4س م مربع  

 = مساحت رنگی  30  – 4=   26س م مربع  

   مربع= مساحت  12×  12=  144س م مربع  

 (= مساحت مثلث 6× 8÷ )2=24مربع  س م 

 = مساحت رنگی   144  – 24=  120س م مربع  

◦140 

◦40 
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 . مساحت قسمت رنگی را به دست آورید.  دمتر مربع باشسانتی  6رنگ اگر مساحت قسمت سفید . 5

 

 

 

 

 

 

 کته ی مهم این سوال اینجاست که قسمت سفید هم از مساحت متوازی الاضلاع و هم مستطیل باید کم شود.ن

متر است. اگر بخواهیم کف  سانتی   250و قاعده ی آن    200. زمینی به شکل متوازی الاضلاع داریم که ارتفاع آن  6

 متر پر کنیم به چند تا کاشی نیاز داریم؟سانتی  2های مربع شکل به ضلع آن را با کاشی 

 = ارتفاع × قاعده = مساحت زمین   250×  200=   50000متر مربع   سانتی 

 = خودش × یک ضلع  = مساحت کاشی   2×  2=   4متر مربع  سانتی 

 50000÷  4=  12500کاشی نیاز داریم       

 

 

 های زیر را رسم کنید. های مثلث . ارتفاع 7

 

 

 

 

 

 

 ارتفاع آن را رسم کنید.   8. یک متوازی الاضلاع به دلخواه رسم کنید و هر  8

 

 

 

 

 

 

 س م   12

8   
 س م 

 س م   14

9   

    

   متوازی الاضلاع= مساحت 14×    9=  126س م مربع  

 مساحت مستطیل  12×   8=96س م مربع  

 = مساحت رنگی  126+  96 –  6 –  6= 210س م مربع  
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 پایه چهارم  6های ریاضی فصل  پرسش 

 ....../....../...... تاریخ: 

 ها مقدار )؟( را به دست آورید.  . با استفاده از مساحت چندضلعی 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مترمربع باشد.   2400متر و مساحت آن    30ی آن قاعده. ارتفاع متوازی الاضلاعی را به دست آورید که 2

 قاعده × ارتفاع = مساحت متوازی الاضلاع 

80    =30  ÷2400  برعکس عملیات  2400    =30   ×  ارتفاع 

 =  ارتفاع   80

متر بپوشانیم. چند  سانتی   20ضلع  های مربع شکل به  پوش رو را با کف خواهیم کف یک سالن به شکل روبه . می 3

 های روی شکل همه بر حسب متر هستند(پوش نیاز داریم؟ )اندازهکف 
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 قاعده × ارتفاع = مساحت متوازی الاضلاع 

   متوازی الاضلاع = مساحت  6×  7=  42

 

3 =14  ÷42       برعکس عملیات   42    × 14= ؟ 

 ارتفاع( = مساحت مثلث ÷ )قاعده ×  2

   مثلث= مساحت (   100×  48÷ )2  =  2400

 

4800    =2   ×2400       برعکس عملیات    2400  =2  × ( 60÷ )؟ 

 × ؟   4800    =60برعکس عملیات    = ؟   4800÷  60=    80

 15+  2=   17طول مستطیل بزرگ =  

 15+  2=   17طول مستطیل بزرگ =  

 = طول متوازی الاضلاع   17  -  6=11

 = ارتفاع × قاعده = مساحت متوازی الاضلاع   11×4= 44مترمربع 

 مستطیل = عرض × طول = مساحت  17×10= 10متر مربع  

 = خودش × یک ضلع = مساحت مربع  2×2=  4متر مربع  

 = مساحت شکل  44+    170 –  4=   214 –  4=  210متر مربع  

    210000متر مربع شود با: سانتی مساحت شکل برابر می 

 = مساحت کفپوش   20×   20=     400مترمربع        ................. 

 ها = تعداد کفپوش  210000÷   400=    5250



 

(208 ) 

 

 متر را به دست آورید. سانتی   80متر و ارتفاع  2/ 5. مساحت مثلثی با قاعده ی 4

 متر سانتی   250شود با برابر می است که متر  5/2قاعده مثلث 

 ÷ )قاعده × ارتفاع( = مساحت مثلث  2( = 250×    80)÷  2= 20000÷  2=   10000متر مربع   سانتی 

 

متر است. مساحت این میز چقدر  سانتی   80متر و عرض آن    1/ 3. میزی به شکل مستطیل داریم که طول آن  5

 متر سانتی   130شود با  متر است که برابر می  3/1طول  است؟

 = مساحت = عرض × طول   130×    80=   10400متر مربع                   سانتی 

 

 

چهار مثلث قائم الزاویه یکسان را طوری کنار هم قرار دهید که یکبار متوازی الاضلاع، یک بار ذوزنقه و یک بار  . 6

 لوزی ساخته شود.  

 

 

 

 های زیر مساحت قسمت رنگی را به دست آورید.  . در شکل 7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ها را رسم کنید.  های آن. به دلخواه خود یک مثلث و یک متوازی الاضلاع بکشید و تمام ارتفاع 8
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64    =8   ×8 
 4×    4=  16ها :            = مجموع مربع   84

4  =2  ×2 
 مساحت مثلث قائم الزاویه: 

56    =2   ÷112 =2 ( ÷8 ×14 ) 
 : مساحت رنگی84 – 56=    28

1 
2 

3 

:1 
:2 

:3 

 متوازی الاضلاع : مساحت   قاعده×   ارتفاع

27    =3   ×9          = ..................... 
 ÷ )ارتفاع × قاعده( : مساحت مثلث 2

1 =2( ÷2    ×1      =  ) ..................... 
 : مساحت رنگ شده  27  – 1=     26  
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